

永州市防汛抗旱指挥部

关于做好当前强降雨防范工作的通知

各县市区、管理区防汛抗旱指挥部，市防汛抗旱指挥部成员单位：

近日，我市出现连续强降雨过程，江河底水升高，土壤含水饱和，致灾风险高。据气象、水文部门预测，19至20日我市仍有较强降雨过程。受降雨影响，湘江干流零陵老埠头至祁阳河段可能发生编号洪水（老埠头站流量达7500立方米/秒），防汛形势严峻。市委、市政府主要领导高度重视，分别作出指示批示，请各级各部门认真领会抓好落实，切实做好当前强降雨防范工作。

一、强化风险意识。当前我市正值防汛关键期，各级各部门要坚持底线思维，克服麻痹思想，落实防范措施。努力实现“三个确保”，确保遇设计标准内洪水时，不垮一库一坝，保证重要城镇和交通干线的安全；确保遇超标准洪水时，保证重要城市、水库、堤防和重要交通干线安全；确保暴雨山洪发生时，避免群死群伤。

二、压实防汛责任。要把确保群众生命安全作为头等大事、

首要任务来抓，坚决执行“6小时预报、3小时预警、1小时叫应”机制。严格落实县级领导包乡，乡镇干部包村、村组党员干部包户责任。各地下到村（社区）一线的2826名干部党员要继续做好蹲守工作，做到“降雨不停人员不撤，洪水不退防守不松”。各地防指要按照四级响应要求落实工作措施，防指、防办负责人要带班值守。

三、强化工程调度。要加强双牌水库和江华涔天河水库的联合调度，优化水库错峰调洪方案，尽可能的降低潇湘干流洪峰水位。要统筹抗旱保水，待潇湘干流雨水情稳定后，尽可能拦蓄洪峰尾水，争取本轮强降雨结束后水利工程总蓄水与2022年7月初峰值蓄水33.4亿方持平，为下半年抗旱提供保障。

四、加强汛期交通安全管理。要严防公路因灾阻断。加强江华、双牌、蓝山、新田、金洞等县区国省道、重要县乡道安全隐患排查，落实好防范措施。在一、二类公路地质灾害点前置部署抢险力量和装备，做好保通抢通准备。要做好水上防汛工作。零陵、冷水滩、祁阳、东安等县区要加强湘江、潇水干流水域防汛工作，重点做好渡口渡船、客运船舶及锚地安全管理，及时发布禁航令，防止客渡船冒险航行，防止采砂船舶“走锚”及“漂移”。

五、严密防范山洪地质灾害。各县市区要严格落实24小时值班值守，视情做好会商研判，特别要高度关注气象部门发布的短临预警。紧盯局地强降雨，精准防控有可能发生山洪地质灾害的部位，尤其是1148处地质灾害隐患点，14625处切坡建房户，

3288 处山洪风险点要严防死守。同时，也要抓好不在册隐患的排查。

六、严格落实“四个一律”，确保群众生命安全。坚决做到雨量达到临灾预警值时，一律进行转移避险；当发生险情异动时，一律进行转移避险；当风险隐患不能准确预判时，一律进行转移避险；当夜晚风险隐患难以研判时，一律进行转移避险，做到应转尽转、应转早转。

七、积极做好农业救灾补损。要指导农民搞好生产自救，做好受灾作物病虫害防治，加快修复农田水利水毁设施，因地制宜补种改种，确保完成 225 万亩晚稻生产任务。要组织保险公司第一时间开展堪灾定损，及时做好保险理赔工作，最大程度降低经济损失。要加强灾情调度，及时核灾报灾，积极争取农业救灾资金支持。

